

“夏时期的周口”近年周口考古发现交流咨询会召开

考古界专家聚周口“夏”



文物考古人员仔细察看修复的陶器



淮阳朱丘寺遗址出土的抹泥板



太康刘庄遗址出土的骨簪



淮阳朱丘寺遗址出土的陶算



考古现场文化层叠加明显



修复的文物



本版图片:记者 刘俊涛 摄



淮阳朱丘寺遗址考古现场



专家在考古现场交流



专家在太康刘庄遗址现场了解文化层情况

夏时期的周口,非常繁荣

——考古专家团畅议周口考古发现

□通讯员 倪莉 记者 徐启峰

大河泱泱、沃野平畴,滋养了周口绵延不断并以“源文化”形态发展至今的中华文明。立足于“考古中国·夏文化研究”的考古成果,12月12日至13日,“夏时期的周口”近年周口考古发现交流咨询会如期召开。其间,由国内考古界精英组成的专家团队,走进淮阳蒋台遗址、朱丘寺遗址,以及太康刘庄遗址等夏代遗存丰富且保存较好之地探源,并进行现场交流,从不同角度对周口地域内的“夏代遗址群落”进行深入解读。

夏朝一直以来都被认为是中国历史上的第一个王朝,它的建立者就是历史上大名鼎鼎的禹。可是,近代却围绕古代史料的真伪问题和如何用考古实物证明夏朝的存在展开了一场大论战;夏朝,果真是最早的王权中国吗?它何以崛起?又出现在何处?

行走河南、读懂中国。历史的车轮在黄淮地区、豫东平原激起的滚滚烟尘,飞扬、落下、深积,成为周口文化之壤中那层厚重的基石。北京大学考古文博学院赵辉教授认为,周口的夏时期相关考古发掘,特别是刘庄遗址、蒋台遗址的最后定性,可以证明龙山文化时期的周口是非常繁荣的。这些考古发掘,结合平粮台城址、时庄遗址考古发掘取得的成果,为研究夏时期的社构架、功能齐全的群居生活、自然环境的变化、新石器时期的堆积等聚落性质、功能定位指出了具体的方向。不同的遗址聚落承担不同的社会功能,这种认识的差别,也为“夏时期的周口”考古摸索出了变化的规律。

考古研究的目的是求真。虽然中国的考古学科已从构建时空框架阶段发展到了解释阶段,但学术工作的严谨性让考古专家不能驰骋自己的情绪和想象。近年来,周口考古成果斐然,境内的龙山文化遗址发现89处,属河南龙山文化王油坊类型,部分遗址含有较多的山东龙山文化因素。二里头文化遗址发现34处,此类遗址在周口西部、北部分布较多,东部、南部分布较少。发现的岳石文化遗址主要有淮阳双冢、范丹寺、磨旗店、平粮台、太康方城、商水阎庄等6处,这里的岳石文化含有较多的二里头文化因素,与山东境内的岳石文化有很大的差别。

从入选“2019年度全国十大考古新发现”的平粮台城址,到入选“2020年度全国十大考古新发现”的时庄遗址,在周口,源远流长、博大精深的中华文明考古探源,掀起一个个新的高潮。河南大学历史文化学院张立东教授认为,在这片天下之中的土地上,中原势力逐渐崛起,最终演化为二里头文化广域王权国家的形态。随着城墙成片、成圈,“成国”就有了意义,继而有了守城、攻城的概念,形成了城市。目前来看,周口发现的这些夏时期遗址具备了防水、防御功能,有湖泊有堤防,这是黄淮流域中下游一种特殊的筑城方式。

与会的专家指出,要在纵向维度上梳理夏时期考古脉络。“辨章学术,考镜源流”是考古研究的原则遵循,也是考古的公信力所在,需以真实的考古发掘呈现成果。在研究夏文化的过程中,一定要从不同的角度去考虑问题,既要探讨夏和商周的关系,更要注意思索周口考古发掘与龙山文化、二里头文化的关系。

淮阳位于黄淮冲积平原的腹心地带,

水资源丰富,同时肥沃的平原特别适宜农耕文明的生发。山东大学历史文化学院陈雪香教授称,要重视遗址夯土层的研究,在原来的院落外不排除成组建造痕迹的出现。如鲁西南的I堆遗址和周口考古发掘出的遗址非常相似,当时人们逐水而居,通常选取沿岸稍高的地带筑土台安家,久而久之地基逐渐抬高,就形成了兀立于地面、状如土丘的I堆和壕沟。

中华文明如漫天星斗,此起彼伏,留存下来的,也依然照耀着、培植着国民的文化自信。根据《史记·夏本纪》等史籍记载,尧帝为解民于水患之中,“求能治水者”,“四岳”等大臣共同推荐有崇部落的首领鲧去治水。鲧在黄河中下游治水时,“筑城造郭,以为固”,建造能够抵御洪水的城郭让百姓居住,同时在城墙外面加筑石龟、土墩等,用来分散水力,抵抗洪水冲击,这其实就是屈原在《天问》中所言的“鵠龟曳衡”。

考古学者们就像侦探一样灵敏地追寻着历史的线索,在他们看来,周口发掘出来的这些构建初级城池的夯土层,不仅是先民们生活过的痕迹,更是“龙山文化”或“夏”曾经鲜活存在过的冰山一角。

从平粮台城址、时庄遗址到蒋台遗址、朱丘寺遗址、刘庄遗址,从陶排水管到夯土结构、壕沟的存在,可以判断出夏时期的周口,水草丰美、文明生发,物产丰富、人口增加,出现大小不一的城市雏形。由此社会分工和社会分化不断加剧,出现阶级。随着权力不断强化,出现王权和国家。山东大学历史文化学院栾丰实教授表示,在平粮台城址以及时庄遗址的周围,

发现这些小型遗址,在认知上是个突破,以后或许会发现更多类似遗址圈子。经过考古勘查,这些小型遗址的确是黄淮地区龙山文化的后期堆积。通过遗址的夯土、壕沟等一系列生活的痕迹,可以推断,这个时期周口地域的聚落建设,已经具备一定的防水、防御功能。

眺望这片土地,先民们的生活方式似乎变得有迹可循。在这里,平粮台城址和时庄遗址可能是早期王朝的核心地区。平粮台古城具备了早期国家的城墙、完善的防御措施、“门卫”、车辙痕、大型建筑基址等。同时,又在城址内发现祭祀和手工业设施痕迹,很可能平粮台古城是早期国家的雏形。供养贵族阶层的大多数非贵族人口或许零零散散、另有居处。目前所发现的这些遗址,无疑提供了方面的思考。平粮台的“郊区”,小的聚落拥簇而居,挖壕沟、筑寨墙,留下蒋台、朱丘寺、刘庄等小型遗址。夏时期的周口,建城规制开始显示出多级的层级结构。

现场探源,思想碰撞,在专家团敏锐而审慎的眼光里,夏时期的周口正如层层剖开的土层,逐渐展现在世人面前。周口需要文明探源的时代答卷,而周口的考古成果更需要这样严肃细致、追本溯源的学术探究,要用更开阔的视野去探寻深邃的历史之路。我们相信,从多元一体到多元一统,周口考古,必将为千万周口人乃至世界呈现出清晰的中国道路,而未来的周口考古,必将以一种更加鲜活的方式和专业的视角,更加生动地展现出、讲述出一个博大精深、源远流长的中华文明,为更好地推介“道德名城、魅力周口”提供更深层次的历史支撑。^{②10}